

中山大学百年校庆晚会，共祝未来！



晚会现场

本报讯（通讯员/班糯尹、罗敏莹、钟立恒、廖雅芸、刘丰源、蔡雨颖、徐正阳 摄影/王佳鸿、黄润轩、张楚翊、王钟曦、李逸嘉、陈楷佳、王嘉炜、高海皓、王诗予、余安东、伍钧浩）11月12日晚，怀士堂前中区草坪星光熠熠。“世纪中大·你我同行”庆祝孙中山先生创办中山大学100周年文艺晚会圆满落幕。晚会邀请了曾多次担任央视春晚总导演的79级哲学系校友杨东升担任总导演；晚会节目全部由中山大学师生校友创作演绎，共计1100余名师生校友参演，共同为中山大学世纪华诞送上自己的深情祝福。本次晚会通

过线上直播，在三校区五校园同步展开，各校园同学齐聚分会场，同享百年校庆的喜悦。

序篇《世纪中大·你我同行》

在100名号手的精彩演奏下，晚会拉开了序幕，校友汤晓和100位同学朗诵的《百年颂文》深情回顾了中山大学的百年历程。原创主题曲《世纪中大·你我同行》依依乐声，唱叙百年学府中山手创。全校78个培养单位的旗帜次第展开，随风舞动。

上篇《世纪中大·奋斗有我》

情景表演《中大有我》展现了

中大人的自豪与担当，孙中山先生的演讲字字铿锵，青年学生的响应句句铮铮；陈铁军与周文雍刑场上的婚礼是硝烟岁月里的中大人抛洒热血、献身革命的生动写照。489名投身于革命的中大师生诠释着中大鲜亮的红色基因。历史的中大，亦是闪耀的中大，90岁高龄的黄天骥教授走上舞台，以饱满的状态指挥《中山大学校歌》，激发了全场观众的热情。“一个放大镜，一生恩师情”，晚会现场采访了中山大学政治与公共事务管理学院2006级博士校友朱正威，回忆了与恩师夏书章的点滴。从28到105，两个跨越时光的数字，记录着夏老躬耕教育事业献身学术长河的一生。

中山大学世纪华诞之际，也得到了许多意义非凡的礼物，其中一份是来自云南澄江的古生物群化石，距今已有5亿年历史。它是1940年中山大学地质系在澄江办学期间所发现，这份珍贵的礼物展现了中大与澄江人民的深厚情谊，见证了中大与澄江百姓的守望相助。第二份礼物，来自遥远的新疆，一批批援疆的中大医疗队以手术刀谱写生命之歌，以缝合线编织民族诗篇，为表达对中大援疆人员的感谢，远道而来的喀什地区歌舞团带来舞蹈表演

《我的爱献给祖国母亲》。

中篇《世纪中大·青春有我》

走过不懈奋斗的峥嵘岁月，一代又一代中大学子接续奋斗，在这片孕育梦想的热土，唱响他们的中大青春之歌。

晚会邀请了生命科学学院水生经济动物研究所张勇教授团队、航空航天学院学生立方星项目研制团队讲述年轻的中大人勇攀学术高峰的故事。从鱼跃寻常百姓家到首颗木制卫星翱翔宇宙深空，两支科研团队勇立潮头、潜心求索，其中年龄最小的成员不过21岁。一代代中大人立大志、做大事，燃青春之华彩，添母校之荣光。

中山大学的海纳百川、包容开放，也铸就了一批杰出的音乐家，留下了冼星海、马思聪、黄友棣等闪亮的名字。由78级中文系校友陈小奇创作的歌曲《涛声依旧》是无数人心中的经典，由陈小奇领衔校友合唱团、老教授合唱团和老战士合唱团联袂演绎，歌声融为浪花，祝福化作音符，校友们来自世界各地的眷恋都汇入一声：生日快乐！

随着旋律涛声起伏不息，怀着这一刻澎湃的心潮，晚会进入一个激动人心的时刻。这面在中山大学99周年校庆日时，在天安

门广场高高升起的国旗，在世纪华诞之际缓缓展开。

下篇《世纪中大·强国有我》

世纪中大，担当世纪大任，承载着民族复兴的使命，肩负起强国建设的光荣，植基既固，建业立名，此其发轫，有志竟成。

音诗画《向祖国报告》，用铿锵的语言和生动的画面回望了一代代中大人社会福、为邦家光的百年征程，展现了中大人心怀国之大者的信念，字字句句都是对祖国的深情告白。中山大学经济系校友“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号获得者张卓元、中国第一位女天文台长叶叔华以及为中大百年奋斗伟业作出重大贡献的校友们通过视频为百年中大献上祝福。中山大学各科研、教育团队也在世界各地为母校庆生。新的征程上中大师生将以一张张成绩优异的答卷向母校、向祖国报告。

尾篇《世纪中大·山高水长》

“你是一个动人的故事，讲了许多年”，在《山高水长》悠扬婉转的旋律中，中山大学百年校庆晚会圆满落下帷幕。站在新的历史起点，中山大学将再创辉煌，续写下一个百年华章。让我们以山水为证，向远方启航！

“世纪中大，山高水长”原创交响史诗《大学之道》星海音乐厅首演



演出现场

岁月如歌，初心不变！ 中山大学世纪华诞校友歌会圆满落幕

本报讯（通讯员/黄小殷、刘单燕、唐艳丽）11月9日，中山大学世纪华诞校友歌会（下称“校友歌会”）在南校园顺利举行。来自全球各地的3000多名校友，以及部分在校师生欢聚在永芳堂前，以岁月之声、悠扬之曲同祝母校百年辉煌。活动以户外音乐会的形式进行，作为百年校庆的延伸，校友歌会以音乐为纽带，回应海内外校友对母校的深情厚意。

中山大学党委书记朱孔军，党委副书记国亚萍、刁振强、王帆，副校长谢湜、校长助理林天歆，以及中山大学原副校长徐远通、原副书记李萍、原校长助理陈绍彬等出席活动。活动由中山大学校友会、QQ音乐、广州市中山大学校友会主办。

精心筹备 欢迎全球校友回家

永芳堂红砖楼前，约3米高的“100”字样立在以翠绿为主色的舞台中央。座位席共划分为“世纪中大”“山高水长”“百年风华”“世纪华诞”“1924”“2024”“博学”“审问”“慎

思”“明辨”“笃行”十个区域。3000多名海内外校友从世界各地回到康乐园，校方根据校友们出发的起始地编排座位，距离南校越远，座位则离舞台就越近，以此表达母校对校友的温馨关怀和热烈欢迎。

中山大学艺术学院徐红副教授是这次校友歌会的总导演，她介绍到，中山大学近期甄选了100首校园原创歌曲制成6张专辑，形成中山大学文化传承创新重点发展项目《岁月留声 山高水长——中山大学100首校园原创歌曲集》。并上传QQ音乐，现场扫码即听。本次校友歌会精心编排了30多首演出曲目，由来自全球各地的校友、历届校园歌手和在校师生倾情演绎。现场台上台下互动演唱，其乐融融，欢聚一堂，共祝母校百年华诞生日快乐！

重返校友 熟悉旋律共同传唱

中大校友遍布世界各地，聚是一团火，散是满天星。校友歌会不仅为校友提供了展示才艺的舞台，

更是一座跨越时空的桥梁，连接过去与未来。老中青中大学子齐聚康乐园，重温校园记忆，共同传唱对母校的深情厚意。

“勇往直前，是我的选择；昨日的成长都是印记，所有的成绩都值得被铭记。”歌曲《少年》旋律响起，来自祖国大江南北、亚洲、澳洲欧洲等地区的校友们逐一登场亮相。“在很久很久以前，你拥有我，我拥有你；在很久很久以前，你离开我；去远空翱翔。”一曲民谣《外面的世界》感动无数海内外学子。慢歌慰藉人心后，青春励志歌曲《追梦赤子心》燃爆全场，温暖了初秋里珠江之畔的这所历史名校。厦门校友会特地前来为母校庆生，一曲《鼓浪屿之波》表达了无数海内外中山学子无尽的海峡情、民族意。有20多名定居澳洲的校友专程从悉尼飞回广州为母校庆生。年过花甲的他们手捧着歌谱走上舞台，唱响熟悉的旋律《同一首歌》。广东粤剧院院长、国家一级演员、文华表演奖、中国戏剧梅花奖获得者曾小敏以粤语歌曲《天下一心》表达了华夏儿女的团结一心。周煜骏、柏霖与潜飞乐队上演香港经典歌曲串烧《万水千山总是情》《海阔天空》《东方之珠》，献给身在港澳的校友。

“山高水长，根深叶茂。上下求索，海纳百川。”熟悉的校歌《山高水长》响起，观众纷纷起立，举起手机记录下这一难忘时刻，校友歌会在全场演员和观众合唱声中落下帷幕。

本报讯（通讯员/肖驰）11

月11日晚，中山大学百年校庆献礼之作——“世纪中大，山高水长”原创交响史诗《大学之道》首演音乐会在星海音乐厅上演。

中山大学艺术学院教师韩闻赫担任作曲，深圳交响乐团音乐总监兼首席指挥林大叶担任指挥。中山大学交响乐团、中山大学合唱团与深圳交响乐团、深圳交响乐团合唱团联袂演出。来自海内外近百所知名大学的校领导及专家学者出席，1300余名观众在现场观看。音乐会由《百年沧桑》《问道于斯》《春风化雨》《苍生为念》《勇

立潮头》《共启未来》六个乐章构成。创作演出团队基于对大学精神和百年校史的深刻理解和高度凝练，确立“大学精神”与“家国命运”双线创作主题，以具有充分叙事性和感染力的音乐语言，回溯中山大学百年来与国家兴衰和民族命运的紧密联系，展现中山大学厚重历史积累传承和科技人文日新月异的开阔气象，谱写百年来中大师生笃行报国，与中华民族共命运的壮丽史诗。《中山大学校歌》的主题旋律在六个乐章中以不同形式出现，表达中大师生校友集体情感，展继往开来之章。



中山大学世纪华诞校友会现场